
理　科
※理科は自分の弱点の問題を確認して実施しましょう。
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⑷　図中の動物はすべて背骨をもつせ

きつい動物であるが，クワガタやイ

カは，背骨をもたない。
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⑷　クワガタやイカは，図の10種類の動物とは異なった共通の特徴をもっている。クワガタ

やイカのなかまは，何という動物に分類されるか。分類名を書け。
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5　光の性質を調べるために，次のよ

うな実験を行った。これについて，

下の各問いに答えよ。

【実験１】　図１のように，直方体の

厚いガラスの後ろに１本の鉛筆を

置き，少し斜めからガラスを通し

て鉛筆を観察し，見え方を調べた。

【実験２】　図２のように，双眼鏡や望遠鏡の部品に使われているガラス製のプリズムに，矢

印のように境界面に垂直にレーザー光線をあて，その後の光線の進み方を観察した。ただし，

図２は，真上から見たようすを表しているものとする。

⑴　実験１で，図１の目の位置からガラスを通して観察したときの鉛筆の見え方は，どのよ

うであったと考えられるか。下のア〜エから選べ。

　　

⑵　実験２で，プリズ

ムにあてたレーザー

光線は，その後どの

ように進んだと考え

られるか。右のア〜

エから選べ。

⑶　次の文の   の①，②にあてはまることばをそれぞれ書け。

　「実験１では，光の  ①  によって，直接見える部分とガラスを通して見える部分とが

⑴のようにずれて見えた。また，実験２では，プリズムの内部での入射角が一定以上に大

きかったため，光の  ②  によって，レーザー光線の進み方が⑵のようになった。」

⑷　光の信号に変換したさまざまな情報を，実験２のレーザー光線に起こった現象を利用し

て，短時間でやりとりするために使われる細いガラス繊
せん

維
い

を何というか。名前を書け。

ア イ ウ エ

ア イ ウ エ

図1
鉛筆

直方体の厚い
ガラス

目

プリズム

レーザー
光線

図2 5

⑴　鉛筆からの光が，ガラスを通って

空気へ進むとき，屈折角が入射角よ

り大きくなるように進むので，図１

の場合，ガラスを通して見る鉛筆の

像は，実際よりも左にずれたイのよ

うに見えることになる。

⑵　図２のように，境界面に垂直に入

射した光は，そのままガラス中を直

進する。次に，ガラス中から空気中

に進もうとするとき，光の入射角が

ある大きさ（約42°）を超えていると，

屈折して空気中に出ていく光がなく

なり，すべての光が反射してしまう。

この現象を全反射という。ウのよう

に，全反射を２回起こしたあと，再

び境界面に垂直に入射した光は，そ

のまま空気中を直進していく。
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6　図１は，ビーカーの水の中に砂糖を入れたときのようすを，砂糖の粒子

モデル（  ）を使って表したものである。これについて，次の各問いに答

えよ。

　⑴ 　図１をガラス棒でかき混ぜると，砂糖が完全にとけ，液全体が透明な

砂糖水ができた。このときのようすを最も適切に表しているものはどれ

か。図２のア〜エから１つ選べ。

　⑵ 　⑴のあと，ビーカー

の口をラップでふさ

いで放置した。２日

後の砂糖水のようす

を最も適切に表して

いるものはどれか。図２のア〜エから１つ選べ。

　⑶ 　砂糖水をつくったときの水のように，物質をとかしている液体を何というか。次のア〜

エから選べ。

　　ア　溶液　　　イ　溶質　　　ウ　溶解　　　エ　溶媒

　⑷ 　100gの水にとけるミョウバンや硝酸カ

リウムの質量と，水の温度との関係を示

した右の表をもとに，次の文の｛　　｝の

①にあてはまるものを選び，記号を書け。また， の②にあてはまる数値を，小数

第１位を四捨五入して，整数で答えよ。

　　 「60℃の水100gを入れたビーカーを２つ準備し，ミョウバンと硝酸カリウムのそれぞれを

とかして飽和水溶液をつくり，質量パーセント濃度を比べると，①｛ア　ミョウバン　　　

イ　硝酸カリウム｝の飽和水溶液のほうがうすく，質量パーセント濃度は ② ％である

ことがわかった。」

　⑸ 　⑷でつくったミョウバンと硝酸カリウムのそれぞれの飽和水溶液を20℃まで冷やすと，

どちらも多くの量がとけきれなくなって結晶として出てきた。このように，固体の物質を

いったん水にとかしたあと，温度を下げるなどしてふたたび結晶としてとり出す操作を何

というか。名前を書け。

図1

ア イ ウ エ図2

水の温度（℃）

ミョウバン（g）

硝酸カリウム（g）

0

5.7

13.3

20

11.4

31.6

40

23.8

63.9

60

57.4

109.2

6

⑴，⑵　砂糖を水にとかすと，砂糖は

くずれて細かくなり，やがて顕微鏡

でも見えない小さな粒子になる。こ

れらが，水の中に一様に広がってい

く。粒子は目には見えず，液が透明

になるが，なくなったわけではない。

また，濃さはどの部分でも同じであ

り，時間がたっても底に沈んでくる

ようなことはない。

⑷　ミョウバンの場合，57.4（g）÷（100

＋57.4）（g）×100＝36.4…（％），硝酸

カリウムの場合，109.2（g）÷（100＋

109.2）（g）×100＝52.1…（％）
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